

Мы помним, мы гордимся.

«Всё для фронта, всё для Победы»



Моя прабабушка Первушкина Татьяна Илларионовна родилась в 1919 году в селе Колдаис Шемышейского района Пензенской области. Старший брат Федор 1916 года рождения, потом родились ещё два брата Алексей и Иван и сестра Анастасия. Родители работали в колхозе. Мама рано умерла, Татьяне Илларионовне было всего 12 лет. И стала девочка заботиться о братьях и сестре. С раннего детства она стирала, варила, мыла посуду, нянчила. У нее не было времени даже поиграть с подружками. Трудно им жилось. Дети радовались, когда наступала весна, ведь можно было собирать листья, крапиву, щавель, а потом и ягоды, и грибы, чтобы хоть как-то утолить голод. Отец целыми днями работал на колхозном поле: весной пахал на лошади, летом заготавливал сено для колхозных коров, зимой работал скотником на ферме. Мальчики ходили в школу, а девочке некогда было учиться. Но она иногда сидела рядом с братьями, когда они делали уроки, так научилась читать, считать, писать печатными буквами.

В 1938 году старшего брата Фёдора взяли в армию. Но не суждено было ему вернуться к родным на родину. Как раз в этот период напряжённой складывалась обстановка на границе с Финляндией.

Федор погиб во время финской войны. Отец получил похоронку.

Весной 1941 года Татьяна Илларионовна вместе с женщинами села уехала на работу на торфяники под Москвой. Ей было 22 года.

Второй брат Иван перед войной выучился на тракториста, работал на тракторе при районной МТС. Кто знает, как бы сложилась судьба деревенского паренька, но грянула Великая Отечественная война. Не было семьи, из которой не ушёл на фронт отец, брат или сын. Младшие братья Первушкиной Татьяны Илларионовны Иван 1923 года рождения и Алексей 1921 года рождения с первых дней войны ушли защищать Родину.

Страшно было им, молодым девчонкам, слышать гул самолётов, видеть бомбежки. Ведь работали они недалеко от Москвы. Казалось, про них уже забыли те, кто нанимал на работу. Несколько дней жили без еды. И решили женщины вернуться в село. Восемьсот километров пришлось ей пройти пешком от Москвы до своего родного села вместе с подругами. Не успела попрощаться с братьями Татьяна. Не застала сестра своих братьев, они уже были на фронте. Младший брат Иван был радистом танка. Он погиб 7 февраля 1944 года в боях за освобождение города Витебск в Беларуссии. Похоронен в братской могиле с. Поповка недалеко от Витебска. Ему было 21 год. Брат Алексей попал в плен в 1941 году. Несколько раз пытался сбежать, пока их держали на Украине за колючей проволокой. Но попытки были неудачные. Потом его увезли в Германию. Алексей там работал на военном заводе. Об

этом родные Алексея узнали из письма жителя села Омельник Кировоградской области Онуприевского района Рудовский Афанасий Михайлович в 1944 году. Рудовский А. М. получил письмо от Алексея в 1942 году из Германии. Алексей числится пропавшим без вести. Наши поиски о его судьбе не принесли успеха.

Фамилии братьев Татьяны Илларионовны высечены на обелиске погибшим в селе.

Взрослые мужчины ушли на фронт защищать Родину. В селе остались старики, женщины и дети. На их плечи окном все тяготы: днём работали в



поле, на ферме, на току, по 20 дней серпом жали пшеницу, рожь, на носилках носили снопы и складывали в стог. Даже вечером им некогда было отдыхать. Приходилось молотить зерно ручной молотилкой, а ночью печь хлеб для колхозников. Но не только трудом приближали День Победы женщины.

Не забывали и тех, кто на фронте бил врага. Сушили сырую картошку, зимними вечерами вязали варежки и носки и посылали на передовую.

Голодали, жили в холоде, но для фронта отправляли всё, что могли. Главное для всех была Победа.

После войны Татьяна Илларионовна продолжала работать в колхозе. Весной женщины занимались посадкой деревьев вдоль дороги, летом косили сено, осенью убирали в поле картошку, зимой вывозили в поле навоз, носили на ферму силос, солому. За работу им начисляли трудодни, за которые осенью выдавали зерно. Этого зерна хватало на несколько недель. Спасало жителей села свое хозяйство, огород.

За свой нелегкий труд в годы войны и послевоенное время моя прабабушка Татьяна Илларионовна награждена медалью «Ветеран труда», юбилейной медалью «60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945гг».

Уже в возрасте старше 30 лет Татьяна родила двух мальчиков. Вырастила их. Умерла в возрасте 87 лет в 2006 году.

Мой прапрадед Первушкин Илларион Антонович всю жизнь работал в колхозе конюхом. Он прожил долгую жизнь, умер в 93 года. До самой смерти ждал младшего сына Алексея. Ведь не получил на него похоронку, значит, сын остался жив. Так считал он. Но не дождался.

В обеспечении выдающейся победы нашей страны над фашистской Германией огромную роль сыграл ратный подвиг и трудовой героизм народа.

Низкий им поклон и вечная память!

Сыновний поклон вам, ветераны Великой Отечественной войны!
Вечная слава героям, приближавшим в боях и труде День Победы!